

构筑防线让百姓更放心

专访济宁市食品药品监督管理局局长吴琼

本报记者 马辉 李倩



济宁市食品药品监督管理局局长吴琼。

局长声音

观点一：

食品药品监管,要像公安派出所实行片警制那样,在每个区域明确具体监管人员,向社会公示,接受公众监督,包括制假、售假等等在内,只要在你这个区域发生问题,都要追责。

观点二：

监管人员要切实负责,不搞应付,不能局限于八小时以内,必要时要进行夜间巡查和假日检查,这样才能对监管对象形成震慑,才能及时发现和纠正存在的问题,才能真正树立起监管权威。

观点三：

作为承担830万济宁人民饮食用药安全保障任务的食品药品监管部门,要时刻绷紧安全这根弦,看到当前食品药品监管面临的严峻形势,看到食品药品质量存在的诸多隐患,从而未雨绸缪,补牢于亡羊之前,切实筑牢食品药品安全的坚固防线。

9月份是用药安全宣传月,今年的主题是“谨慎使用抗生素”。近年来,无论是食品还是药品安全,都牵动着老百姓的心,成为社会关注的焦点、热点,食品、药品安全提到前所未有的重要程度。作为监管部门的济宁市食品药品监督管理局,近年来都做了哪些工作?如何建立监管长效机制?近日,记者专访了济宁市食品药品监督管理局局长吴琼。

药品监管

1 就是让百姓吃上放心药

记者:药品质量的监管关乎百姓的生命安危,严厉打击药品制假售假行为,是维护公众利益最基本、最迫切需要的方面,您怎么看待这一问题?

吴琼:金杯、银杯,不如老百姓的口碑。说到底,药品监管就是让百姓吃上放心药。对百姓而言,没有比生命和健康更重要的事情。药品安全始终是我们药品监管部门的首要职责。

近年来,我们不断理顺监管体制、机制,积极探索和创新监管模式、手段,深入开展安全专项整治,最大限度地防控和遏制了药品安全隐患的发生,为全市百姓用药安全提供有力保障。

今年上半年,我们结合铬超标药用胶囊事件查处工作,进一步加大中药材、保健食品、高风险医疗器械、药用辅料等领域的专项整治力度,严肃查处违法违规行为。根据我市实际,制定药品生产流通领域集中整治方案,实现对药品生产企业监督检查全覆盖,从各单位抽调人员23人次,对全市29家持有药品生产许可证的企业进行现场检查。会同公安、卫生、工商、经信和邮政部门,开展打击利用互联网非法收售药品行为专项行动。

1-5月份,全市药监系统共出动执法人员13044人次,检查药品生产、经营、使用单位5527

个,查处违法案件420件,查处制售假劣药品案件85件,取缔无证经营16户。药品生产流通领域存在的一些突出问题得到有效解决。

此外,对重点医疗器械生产企业开展了日常监督检查工作,逐步加大了对重点医疗器械生产企业的检查力度,对企业存在的各种问题相继进行了整改,对无菌车间的建设问题进行的督导检查也起到了明显效果,并通过了验收。开展装饰性彩色平光隐形眼镜监管工作。通过检查和督导服务,装饰性彩色平光隐形眼镜市场秩序有了明显的提高,为消费者提供了安全保障。

日常监管

3 全面建立六个长效机制

记者:作为负责餐饮食品和药品安全监管的职能部门,市食品药品监督管理局将采取哪些措施保障食品药品安全?如何建立监管长效机制?

吴琼:应该说,经过多年的探索和努力,我市食品药品安全监管长效机制建设逐渐健全完善,食品药品质量安全水平不断提升,但不可否认,当前食品药品安全还存在诸多不确定性,累积了不少风险,特别是系统性风险,牵一发而动全身,进一步完善长效机制刻不容缓,这事关百姓的生命健康。

近年来,我们在推动药品安全监管长效机制建设做了大量的工作,在全程监管、风险预警、应急处置、责任追究、行业自律、社会监督等六个方面强化了机制建设,已经基本形成了六个长效机制的框架,提高了管理措施的针对性和适用性,减少了随意性和个案处理的几率,规范了行政管理,实现了行政管理的高效、有序,提高了工作效率。

我们提出,集中整治行动期间,要按照整顿和规范相结合、集中整治和日常监管相结合的原则,继续大力深化长效机制建设,及时总结药品安全监管长效机制建设的好经验好做法,分析机制建设中出现新情况、新问题,特别是要强化风险分析,加强对重点、难点、热点工作的研究,积极探索和完善对各种制售假劣药品和扰乱生产流通秩序违法犯罪行为打击的有效模式和方法,注重从源头上解决群众反映强烈的热点、难点问题。探索监管的新模式新方法,促进机制建设新突破。

营造一个放心的食品药品安全环境,是一项复杂系统的工程,需要全社会的努力,需要人人来监督,更需要法律、制度作保障。当然,我们监管部门以及从事监管工作的每一个人肩负的使命更重,责任更大。

食品安全

2 做百姓饮食安全的守护神

记者:近年来,食品安全牵动着老百姓的心,成为社会关注的焦点、热点,食品安全提到前所未有的重要程度。食品药品监督管理部门是如何加强这一领域的监管的?

吴琼:食品安全关系着广大人民群众的身体安康,大家高度关注是情理之中的。作为食品安全链条上末端的监督管理部门,其前任何环节积累的各种风险因素,将会在末端环节爆发,深感责任重大。我们始终坚持以保障公众饮食安全为出发点和落脚点,做百姓食品安全保障的守护神。

今年,我们着力开展餐饮服务环节重点品种、重点时

段、重点领域和重大活动专项整治,以鲜肉及肉制品、酒类、食品添加剂和餐饮具消毒为重点,继续深化餐饮服务环节专项治理;认真做好节假日等重点时段的整治工作,开展旅游景区、机关企事业单位集体食堂、学校、幼儿园、孔子文化节、两会等重点领域专项整治。

为了让孩子们在校吃上放心饭,我们进一步强化学校食堂食品安全监管,与市教育局联合开展了学校食堂食品安全督查,并将督查情况及时上报市政府。加强学校周边小吃摊、小餐馆和“小饭桌”监督管理,严格落实《餐饮服务许

可管理办法》,督促合法经营,诚信自律,加大无证经营和违法行为打击力度,引导其守法经营,通过持续整顿,近两年的持证率也不断上升,高于全省持证水平。

同时,针对百姓的需求,开展了保健食品非法添加药物成份和化妆品违法使用禁用物质专项整治,突出加强对质量风险较高的保化品种、环节和重点企业的监督检查,组织开展包含祛斑类、染发类、美白护肤类和祛痘类等高风险品种化妆品和缓解体力疲劳、辅助降血糖、辅助降血脂、减肥、改善睡眠等保健食品的风险监测。

护佑健康

康

· 安全用药月特刊

T02

齐鲁晚报 今日运河

2012年9月18日 星期二
编辑:李倩 美编:张颖
组版:张颖 校对:路帅